
Φάση και αρχική φάση. 

Τώρα που τελειώνουν οι ταλαντώσεις και προχωράµε στα κύµατα, ας δούµε µια ανά-

λυση για κάποιες έννοιες που µας «βασανίζουν». ∆ηµοσιεύτηκε στο προηγούµενο 

Blog, αλλά την επαναφέρω για τους νέους φίλους που ήρθαν στην συντροφιά µας. 

 

Η φάση ορίζεται για κάθε αρµονικά µεταβαλλόµενο εναλλασσόµενο µέγεθος και µας 

δείχνει πώς µεταβάλλεται το µέγεθος αυτό καθώς περνά ο χρόνος. Έτσι για κάθε µέ-

γεθος που µεταβάλλεται σύµφωνα π.χ.  µε την εξίσωση: 

V=V0ηµ(ωt+φ0) 

ορίζουµε φάση την ποσότητα: 

φ=ωt+φ0 

όπου φ0 η φάση του µεγέθους την χρονική στιγµή t0=0. 

Έτσι αν µιλάµε για µια απλή αρµονική ταλάντωση η εξίσωση της αποµάκρυνσης εί-

ναι: 

x=Α ηµ(ωt+φ0) 

και η ποσότητα της οποίας παίρνουµε το ηµίτονο, φ=ωt+φ0 ονοµάζεται φάση της 

αποµάκρυνσης  ή και απλά φάση της ταλάντωσης. 

  

Ας δούµε κάποια παραδείγµατα, για να κατανοήσουµε τα παραπάνω. 

Παράδειγµα 1ο: 

∆ύο σώµατα Β και Γ εκτελούν ταλαντώσεις του ίδιου πλάτους Α και της ίδιας περιό-

δου Τ. Τα σώµατα ξεκινούν την ταλάντωσή τους για t0=0, το πρώτο από την θέση 

ισορροπίας κινούµενο προς την θετική κατεύθυνση και το δεύτερο από την µέγιστη 

θετική αποµάκρυνση. 

 

α) Ποια η αρχική φάση της ταλάντωσης κάθε σώµατος; 

β) Πόση είναι η φάση κάθε σώµατος την χρονική στιγµή t1=Τ/4; 

Απάντηση: 

α) Η απάντηση εύκολη, για το σώµα Β φ01=0 και για το Γ φ02= π/2  (rad). 

Προσοχή: Πότε ξεκινούν τα σώµατα; Όταν µηδενίζεται η φάση; Προφανώς ΟΧΙ. Αυ-

τό συµβαίνει µόνο όταν δεν υπάρχει αρχική φάση φ0. 

β) την χρονική στιγµή t1 τα σώµατα έχουν φάσεις: 

φΒ=ωt+0= 2π/Τ�Τ/4=π/2  (rad) 

φΓ=ωt+ π/2 = 2π/Τ�Τ/4+π/2= π  (rad) 



  

Παράδειγµα 2ο: 

Ένα σώµα για t0=0 ξεκινά την ταλάντωσή του από τη θέση ισορροπίας και κινείται 

προς την αρνητική κατεύθυνση. 

 

α) Η εξίσωση της αποµάκρυνσής του είναι:         

i)  x= Α ηµ(2πt+π)  ή ii)  x= - Αηµωt 

β)  Ποια η φάση της αποµάκρυνσης τη στιγµή t1=1s; 

Απάντηση: 

α)   Προφανώς οι δύο εξισώσεις είναι ισοδύναµες, πράγµα που σηµαίνει ότι µπο-

ρούµε να χρησιµοποιήσουµε είτε την πρώτη είτε την δεύτερη, αν θέλουµε να 

µελετήσουµε την κίνηση του σώµατος. 

β)   Για να βρούµε την φάση πρέπει ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ να χρησιµοποιηθεί η πρώτη εξί-

σωση. Η φάση της ταλάντωσης δεν προκύπτει από την ii) εξίσωση. Έτσι: 

φ=2πt+π = 3π (rad) 

Μήπως το ότι έχει φάση 3π σηµαίνει ότι έχει εκτελέσει 1,5 ταλαντώσεις; Σίγουρα το 

σώµα έχει κάνει µόνο ΜΙΑ ταλάντωση αφού Τ=t1=1s, απλά τη στιγµή που ξεκινά την 

ταλάντωσή του είχε ήδη φάση ίση µε π. 

  

Παράδειγµα 3ο: 

Ένα σώµα εκτελεί ταυτόχρονα δύο α.α.τ. της ίδιας διεύθυνσης γύρω από την ίδια 

θέση ισορροπίας και µε εξισώσεις: 

x1= 0,3 ηµ2πt   και x2= - 0,5 ηµ2πt  (µονάδες στο S.Ι.) 

α) Ποια η διαφορά φάσης των δύο ταλαντώσεων; 

β) Ποια η φάση της ταλάντωσης του σώµατος την χρονική στιγµή t1=0,5s; 

Απάντηση: 

α) Για να βρούµε την διαφορά φάσης θα πρέπει να ξαναγράψουµε την εξίσωση της 

αποµάκρυνσης για την δεύτερη ταλάντωση: 

x2= - 0,5 ηµ2πt = 0,5�ηµ(2πt+π) 

πράγµα που σηµαίνει ότι η διαφορά φάσης µεταξύ των δύο ταλαντώσεων είναι π 

(rad). 

β) Η αποµάκρυνση του σώµατος προκύπτει από την αρχή της επαλληλίας: 

x=x1+x2= -0,2 ηµ2πt = 0,2 ηµ(2πt+π) 

Και για t1=0,5 έχουµε: 

φ= 2πt+π = 2π  (rad) 

 Παράδειγµα 4ο: 



Κατά µήκος ενός γραµµικού ελαστικού µέσου και από αριστερά προς τα δεξιά διαδί-

δονται δύο κυµατοµορφές, όπως στο σχήµα. 

 

Τα σηµεία Α και Β τη στιγµή που ελήφθη το στιγµιότυπο ξεκινούν την ταλάντωσή 

τους. Ποια είναι η φάση τους; 

Απάντηση: 

Το σηµείο Α θα κινηθεί προς τα πάνω, θετική κατεύθυνση, ξεκινώντας από την θέση 

ισορροπίας του, συνεπώς φΑ=0. Το σηµείο Β βρίσκεται και αυτό στη θέση ισορροπίας 

του αλλά θα κινηθεί προς την αρνητική κατεύθυνση, άρα φΒ=π (rad). 

  

Παράδειγµα 5ο: 

∆ίνεται ένα στιγµιότυπο ενός κύµατος που διαδίδεται προς τα δεξιά και η εξίσωση 

του οποίου είναιy=0,2ηµ2π(t-x+3/4). (Προφανώς Τ=1s και λ=1m). Τη στιγµή που 

ελήφθη το στιγµιότυπο η ταχύτητα του σηµείου Ο στη θέση x=0 είναι µηδενική. 

 

α) Ποια η φάση του σηµείου Ο την στιγµή αυτή; 

β) Σε ποια χρονική στιγµή αντιστοιχεί το παραπάνω στιγµιότυπο; 

Απάντηση: 

α) Το σηµείο Σ έχει φάση π και το σηµείο Ο έχει µεγαλύτερη φάση κατά π/2, συνε-

πώς έχει φάση 3π/2 rad 

Το  σηµείο Σ που βρίσκεται στη θέση x=λ/4=0,25m έχει την στιγµή αυτή φάση φ=π. 

Οπότε: 

2π(t-0,25+0,75) = π → 

2(t+0,5) = 1→ 

2t + 1 = 1 → 

t=0. 

 

Συµπέρασµα: 

Με βάση και την ανάρτηση: Περιστρεφόµενα διανύσµατα και κύκλος αναφοράς Τα-

λάντωσης.) κάθε αρµονικά µεταβαλλόµενο µέγεθος µπορεί να θεωρηθεί ως η προ-



βολή ενός περιστρεφόµενου διανύσµατος. Η φάση είναι η γωνία του περιστρεφόµε-

νου διανύσµατος κάθε στιγµή µε τον άξονα Οx. 

 

 ∆ηλαδή αναφερόµενοι στο παραπάνω σχήµα όταν µια µικρή σφαίρα εκτελεί οµαλή 

κυκλική κίνηση, η θέση της κάθε στιγµή καθορίζεται από την γωνία που σχηµατίζει 

το διάνυσµα θέσης µε τον ηµιάξονα Οx. Έτσι την τυχαία χρονική στιγµή t η γωνία 

αυτή είναι ωt+φ0. Αν πάρουµε την προβολή του διανύσµατος θέσης στον κατακόρυ-

φο άξονα έχουµε y=Rηµ(ωt+φ0), παίρνουµε δηλαδή ένα µέγεθος που µεταβάλλεται 

αρµονικά µε το χρόνο µε φάση φ=ωt+φ0, όπου φ0 η αρχική γωνία του διανύσµατος 

για t=0. 

Αν αυτά γίνονται κατανοητά τότε µπορούµε να απαντήσουµε σε δύο ερωτήµατα: 

  

1) Είναι σωστή η πρόταση «Μηδενισµός φάσης σηµαίνει έναρξη ταλάντωσης»; 

Η πρόταση είναι λάθος. Προϋποθέτει φ0=0.  

Να το πούµε µε άλλα λόγια: 

Στην ευθύγραµµη κίνηση που µελετάµε στην Α΄ Λυκείου, µαθαίνουµε ότι άλλο θέση 

x και άλλο µετατόπιση ∆x. Οι τιµές των µεγεθών συµπίπτουν µόνο αν για t=0 και 

x0=0. Το ίδιο ακριβώς έχουµε και εδώ.  

Αν έχουµε ένα σώµα που κάνει κυκλική κίνηση, άλλο 

η (γωνιακή) του θέση θ και άλλο η (γωνιακή) µετα-

τόπισή του ∆θ=θ-θ0, όπου στο σχήµα είναι η γωνία 

ΑΟΒ. 

Άλλο η φάση ενός µεγέθους φ=ωt+φ0 και άλλο η 

µεταβολή της φάσης του ∆φ=ωt. 

  

 

2) Αναφερόµενοι σε ένα κύµα είναι λογικό να λέµε: 

«Η εξίσωση του κύµατος πρέπει να έχει ένα µείον έξω»; 



Το ερώτηµα θα το απαντήσουµε, αφού πρώτα επιλύσουµε ένα άλλο πρόβληµα. Ένα 

σώµα βρίσκεται στο σηµείο Α του παρακάτω σχήµατος. 

 

 Η γωνία θ ή η γωνία φ δείχνει την γωνιακή του θέση; Εδώ πρακτικά είτε ξέρουµε 

την γωνία θ=210° είτε την γωνία φ=150°, η πληροφορία είναι ίδια. Χρειάζεται όµως 

παραπέρα επιχειρηµατολογία γιατί στην γλώσσα των Μαθηµατικών και της Φυσικής 

η γωνία θ=210° ενώ η φ= -150°; Όλοι ξέρουµε  ότι  έχει επικρατήσει να χρησιµο-

ποιούµε την γωνία θ και όχι την γωνία φ. 

Αν λοιπόν έχουµε µια ταλάντωση που το σώµα ξεκινά την ταλάντωσή του από την 

θέση ισορροπίας προς την αρνητική κατεύθυνση, ποια µπορεί να είναι η εξίσωσή 

του: 

y= -Aηµ(ωt)  (1)    ή  y= A ηµ(ωt+π)  (2) 

Υποστηρίζω  ότι η σωστή εκδοχή είναι η (2). Γιατί;  

Ας δούµε τι σηµαίνει η  εκδοχή (1): 

y= -Aηµ(ωt) = Αηµ(-ωt) 

 ∆ηλαδή αναφερόµενοι στον παραπάνω κύκλο µελετά την κίνηση µετρώντας δεξιό-

στροφα τις γωνίες, ορίζει την θέση του σώµατος µε την γωνία φ και όχι µε την θ. 

Μπορεί κάποιος να το κάνει; Ο καθένας µπορεί να ορίζει τα πράγµατα µε τον τρόπο 

που τον βολεύει, αλλά για να µπορούµε να συνεννοούµαστε µεταξύ µας πρέπει να 

υπάρχει και ένας ορισµένος κώδικας επικοινωνίας…. 

.  

Πάνω στο θέµα που συζητάµε έλαβα και µια απάντηση από τον συνάδελφο Γιώργο 

Παπαδήµα, την οποία µπορείτε να δείτε  από Ε∆Ω.  αλλά και µια παλαιότερη ανάλυ-

σή του πάνω στο ίδιο θέµα, που την είχα δηµοσιεύσει µε άλλη αφορµή. ∆είτε την 

από  Ε∆Ω 

  

Αλλά και µια ανάλυση από τον συνάδελφο Γιώργο Παναγιωτακόπουλο µε το ίδιο θέ-

µα. ∆ιαβάστε την  Αρχική Φάση και τρέχoν κύµα... 

dmargaris@sch.gr 
 


